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от 10 февраля 1978 г. Н* 431 срок введения установлен

• с 01.01. 1979 г.

Настоящий стандарт распространяется на резисторные дели­
тели напряжения постоянного тока (далее — делители) классов 
точности от 0,0001 до 0,1 по ГОСТ 11282—75, на резисторные де­
лители, выпущенные до введения ГОСТ 11282—75, а также им­
портные, имеющие аналогичные метрологические характеристи­
ки, и устанавливает методы и средства их первичной и периоди­
ческой поверок.

Стандарт полностью соответствует СТ СЭВ 2608—80.
(Измененная редакция, Изм. № 1).

1. ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

1.1. При проведении поверки должны быть выполнены опера­
ции, указанные в табл. I.

Ивдание официальное Перепечатка воспрещена

’ Переиздание апрель 1982 г, с Изменением М  I. итоерхденним 
« мае 1982 г. Пост. Л* 1772 от 04D5.82 ИУС М  8—1982 г.).

@ Издательство стандартов, 1982
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Т а б л и ц а  1

Номера
пунктов

<е*ндяргй

Обязательность проведения оаерицнг ар»

Наяиеноваянс операции пыяуске на
М(*иИ4ВОДСГВМ ремонте экеалуотапви 

н хранения

Внешний осмотр 6.1 Да Да Да
Проверка работы термо- 

стптируклцего устройства у 
термостатированных делите

6.2 Да Да Да

Определение сопротивле­
нии изоляции

6.3 Да Да Да

Проверка электрической 
прочности изоляции

G4 Да Да Нет

Определенно основной по­
грешности делителей без 
устройств для самокалнб- 
ронки (автономной поверкиj

65 Да Да Да

Определение основной 
погрешности делителс-й е 
устройством для самокалиб- 
ровкн (автономной повер­
ки»

6 6 Да Да Да

Определение основной по­
грешности делителей, выпу­
скаемых из ремонта, п слу­
чае замены резисторов из­
мерительной цепи

67 Ист Да Нет

(Измененная редакция, Изм. S  I).

2. СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1. При проведении поверки должны бып» применены следую­
щие средства поверки. *

2.1.1. Потенциометры постоянного тока, приведенные и табл. 2, 
класса точности 0,01 н более точные по ГОСТ 9245— 79.

Таблица 2

ОСозвачеяие Клзес ТОЧИМЫ) Верхний предел 
нхмерспия

Осиовмзя вы pi'UiitoCTt. от отсчет». 
В. и* бодо»

Р332 0.0005 2.1211111 ±(5-10-«(7 + 1-ННМ
Р 345 0.(WI 2,12)11 ±(1 • ю-‘б' +4- 10-м
P 3 6 3 - I 0.01)1 2.121111 ±(1-10-»б’ + 4 -10-М
Р 379 0.001 21,1111 — 11 • 10-4/ -2 -  10-')
Р 3 6 3 - 2 0.002 2.12111! ± ( 2 -  10-»г2 -т-4 - 10 »)
Р 3 6 3 - 3 0 .005 2.121 III э» (5 -  10“*17 -*-4- 10-»)
Р 377 0 ,005 21.1111 ± (5 • 10-»1» 4-2 • НИМ
Р 3 7 — 1 0.01 2.121 II ±(1 ■ 10-‘£/ 4  4-10-’)
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2.1.2. Мосты постоянного тока, приведенные в табл. 3. класса 
точности 0.02 и более точные по ГОСТ 7165 -78.

Т а 0 л н и  а 3

О бсаииадикс П редел м s >н' [X ** и и, О и Погрешности. намерен**, %

Р 3 9 О т  10 * д о  10* О т  1 ,0  ДО 0<01

Р 3 6 9 * 1 0 -*  » 1 .11111  • Ю ‘“ »  1.0 »  0 ,0 0 5

Р 3 2 9 *  10~* »  10* *  1 .5  *  0 .0 5

1>3(И »  10 » *  10* » 1,0 »  0 .0 5

2.1.3. Катушки сопротивления Р331, Р4010, Р4020, нзготзвля- 
смыс по ГОСТ 23737—79. аттестованные в качестве образцовых 
мер сопротивления по соответствующему разряду ГОСТ 8.028—75.

2.1.1—2.1.3. (Измененная редакция, Йзм. Ah 1).
2.1.4. (Мостовая установка УМПС-2 для измерения сопротив- 

леннй в диапазоне )0-4— !0> Ом. Погрешность при сравнении 
сопротивлений с неравными номинальными значениями св. 0.01 
до 100000 Ом составляет 1 ■ 10~4- -5 -10-4%.

Компаратор сопротивлений Р346. Диапазон сравниваемых соп­
ротивлений составляет 10—1—107 Ом. Предел допускаемой ос­
новной погрешности сравнения в процентах на основном диапазо­
не

А = ±  (0.0001 + 0.0005г).

где г — отсчет результата измерений, %.
2.1.5. Магазины сопротивлений для ретулирования тока, при­

веденные в табл. 4, в цепи сравниваемых сопротивлений со сту­
пенью регулирования не более 10-1 Ом по ГОСТ 23737—79.

Т а б л  и ц а 4

ОЛозчачсиио Класс точности Сопротивление. Ом

РЗЗ
МСР 63

<м
£

d
o 10(104-10’ + 10*4-10+1+0,1)

10(10’ | 1 0 4 1 0 4  104 1 + 0 .4  0.01»

2.1.6. Пулевые указатели равновесия, приведенные в табл. 5, 
(к мостам постоянного тока) с ценой деления по току не более 
2-10-* А/дел.

2.1.7. Мегаомметры и тераоммстры типов Е6—3. Е6—10,
Е 6-13 . Е 6-14 .

2.1 8. Комбинированные прнГюры Ц-1326 и Ц4313.
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Таблиц л >

Обозначение Цсн« деления па току
Документация, уставами 

синимая требования и 
указателям

Р325 2-10 « Технические условия
Р341 1 • I0 -"

Ml 95/2 4.6- 10-а ГОСТ 7324—80
Ф110/2 1 • 1(Г«* ГОСТ 8710—68

2.1.7—2.1.8. (Измененная редакция, И:»м. Л  1).
2.1.9. Установка для испытания изоляции па электрическую 

прочность, позволяющая плавно повышать непитательное напря­
жение от 10 В до 5 кВ. Мощность установки иа стороне высокого 
напряжения должна быть не менее 0,25 кВ-А.

2.1.10. Переключатели напряжения тока к потенциометрам 
0308. П309 и Р332-НТ.

2.1.11. Однополюсные выключатели, рассчитанные на работу 
при токах до 0,5 А.

2.1.12. Источники питания постоянного тока. Погрешность, вно­
симая нестабильностью источника питания, не должна превышать 
0.1 предела допускаемой основной погрешности поверяемого дели­
теля.

2.1.12. (Измененная редакция, Изм. № 1).
2.1.13. Образцовые средства измерения постоянного напряже­

ния до 1500 В по ГОСТ 8.027-81.
2.1.14. Образцовые меры постоянного напряжения — по ГОСТ 

8 027—81.
2.1.13, 2.1.14. (Введены дополнительно, Изм. № 1).
2.2. При проведении поверки предел допускаемой основной пог­

решности образцовых средств измерений должен быть в 3 раза 
я более меньше предела допускаемой основной погрешности пове­
ряемого делителя напряжения.

П р и м е ч а н и е .  Если невозможно выполнить это требование, допускается 
•римемять образцовые средства измерений с пределом допускаемой основной 
■огрешиоеги п 2 раза менее предела допускаемой основной погрешности поверя­
емого делителя, но при этом необходимо вводить поправки к образцовым сред­
ствам измерений.

(Измененная редакция, Изм. Л* 1).
2.3. Разрешается применять вновь разработанные илй Другие 

находящиеся в применении средства поверки, удовлетворяющие 
требованиям настоящего стандарта.

2.4. Применение средств поверки — по нормативно-технической 
документации.



ГОСТ 8 J7 8 — 78 Стр. 5

3. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

3.1. При проведении поверки должны быть соблюдены следую­
щие условия.

3.1.1. Температура окружающего воздуха, относительная влаж­
ность воздуха и атмосферное давление должны соответствовать 
требованиям разд. 1 ГОСТ 11282—75 к нормальным условия» 
применения и требованиям к условиям применения образцовых 
средств измерений.

Изменение температуры окружающего воздуха за время из­
мерении коэффициента делении не должно превышать значений, 
указанных в табл. 6.

Т а б л и u j  Ь

ДОЛуСШАМОТ ИЯМ «Ясине
К л а сс  точности делителя температуры. *С

0.0005; 0.001; 0.002. 0.005. 0.01; 0,000»; 0.0002 0.1
0.02; 0.05; 0.1 0.2

( Измененная редакция, Изм. № I ).

4. ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

4.1. Перед проведением поверки необходимо выполнять сле­
дующие подготовительные работы.

собрать схему для поверки делителя, соединив элементы схе­
мы экранированными проводами, имеющими сопротивление изо­
ляции между жилой и экраном не менее 1-103-/?;1/й (где /?„ — 
максимальное сопротивление делителя, Ом. а — число, обознача­
ющее класс точности делителя);

экранировать источники питания, регулировочный магазин со­
противлений, переключатели и надежно изолировать их от земли. 
Сопротивление изоляции должно быть более 5-10 R.-Ja. но нс ме­
нее КГ Ом. Экраны проводов и аппаратуры заземлить:

выдержан, делитель при температуре от 15 до 30°С не ме­
нее 8 ч и дополнительно при температуре, указанной d п. 3.1.1, 
не менее 4 ч;

включить в сеть за 2 ч до начала поверки термостаты делите­
лей с гсрмостатнрованнем.

(Измененная редакция. Изм. Nt I).
4.2. Средства поверки должны быть подготовлены к работе 

согласно технической документации на них.
(Введен дополнительно, Изм. № I).

5. ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

5.1. При поверке делителей следует соблюдать требования 
ГОСТ 12.2.007.0-75 и ГОСТ 12.2.007.3-75.
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5.2. Для безопасной работы с делителями, имеющими символ

, необходимо принять меры, указанные в технической до­

кументации на делитель конкретного типа, утвержденной в ус­
тановленном порядке.

6.1. В н е ш н и й  о с м о т р
При внешнем осмотре должны быть установлены: 
исправность контактных зажимов; 
надежность закрепления отдельных частей делителя; 
соответствие маркировки делителя требованиям ГОСТ

П р и м е ч а н и е .  Маркировка деталей, выпущенных до введения в дей­
ствие ГОСТ 11282 -75. должка соответствовать требованиям нормативно-тех­
нической документации, по которой они были выпушены.

плавность хода и четкая фиксация переключателей (при наличия); 
соответствие комплектности делители (кроме запасных частей) требованиям 

технической документации на делитель конкретного типа, утвержденной в уста­
новленном порядке.

6.2. О п р о б о в а н и е
Проверка работы тормостатирующего устройства у термоста­

тированных делителей — но нормативно-технической документации 
на поверяемый делитель.

(Измененная редакция, Нзм. № I).
6 3. О п р е д е л е н и е  с о п р о т и в л е н и и  и з о л я ц и и
6.3.1. Сопротивление изоляции определяют между измеритель­

ной цепью делителя и его корпусом (все зажимы измерительной 
цепи должны быть при этом соединены накоротко), а также меж­
ду измерительной цепью и соединенными накоротко цепями тер- 
моста тирующего устройства (для делителей с термостатировани- 
ем) и между электрически соединенными цепями терморегулиро­
вания и корпусом.

Сопротивление изоляции должно соответствовать требовани­
ям ГОСТ 11282—75.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
6.4. П р о в е р к а  э л е к т р и ч е с к о й  п р о ч н о с т и  из  о л я- 

ц и и
6.4.1. Электрическую прочность изоляции проверяют между 

измерительной цепью и корпусом делителя. При наличии н дели­
теле. кроме измерительной, других цепей (например цепь термо­
регулирования) электрическую прочность изоляции определяют 
между этими цепями и измерительной цепью, а также между каж­
дой из этих цепей и корпусом. Электрическая прочность изоля­
ции должна соответствовать требованиям ГОСТ 11282 -75.

6. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

11282-75.
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6.5. Определение основной погрешности делителей без устрой* 
ства для самокалибровки (автономной поверки).

(Измененная редакция, Изм. № 1).
6.5.1. Основную погрешность определяют измерением:
входного и выходного сопротивлений делителя методом срав­

нения с образцовой мерой сопротивления или методом замеще­
ния (для делителей классов точности 0,001 и менее точных);

входного и выходного напряжений делителя компенсационным 
методом (для делителей классов точности 0.005 и менее точных);

отношения сопротивлений делителя методом сравнения с об­
разцовой мерой отношення (для делителей классов точности 0,01 
и более точных);

входного и выходного напряжении делителя при номинальном 
напряжении с помощью образцовых мер напряжения (для дели­
телей класса точности 0.0005 и менее точных).

(Измененная редакция, Изм. № I).
6.5.2. О п р е д е л е н и е  о с н о в н о й  п о г р е ш н о с т и  д е ­

л и т е л е й  и з м е р е н и е м  в х о д н о г о  и в ы х о д н о г о  с о п ­
р о т и в л е н и й  д е л и т е л я

6.5.2.1. Сопротивления делителя методом сравнения с образ­
цовой мерой сопротивления измеряют по схеме, приведенной на 
черт 1.

П ~  потенциометр постоянного ток*; И Н Т— 
версключаттль назрлмсноя тока; Я0—r/ip jsuo- 

мера сооротяплсяи*: Я ,—измеряемое сооро- 
TiiMOime; К —лтгулмрэоочныП йогам и еопротн*- 
лениа, И З —нормальный элемент: Я ,. Я ,—«стоя, 

янки питание.
Черт. I
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Разряд образцовой меры сопротивления в зависимости от 
класса точности делителя выбирают по табл. 7.

• Т а б л и ц а  7

Класс точное га  совсрк-мосо делителя Разряд образцово* мери см ролм лсиия

0.01 2
0,02 и мелок точные 3

При поверке делителей измеряемое сопротивление делителя 
сравнивают с образцовой мерой сопротивления, номинальное зна­
чение которой приблизительно равно значению измеряемого соп­
ротивления. Если при поверке делителей классов точности 0.0) 
невозможно подобрать образцовую меру сопротивления с таким 
номинальным значением сопротивления, то допускается исполь­
зовать последовательное или параллельное соединение несколь­
ких образцовых катушек сопротивления.

При этом составленная мера сопротивления должна удовлет­
ворять требованиям п. 2.2.

К зажимам XI потенциометра подключают образцовое сопро­
тивление R0, а к зажимам Х2 — измеряемое входное или выход­
ное сопротивление делителя /?*. На декадах ряда XI, начиная с 
первой декады, устанавливают напряжение и \ ,  числовое значе­
ние которого является дольным по отношению к действительному 
значению образцового сопротивления, н посредством регулиро­
вочного магазина сопротивлений устанавливают ток в измери­
тельной цепи, добиваясь отсутствия показаний нулевого указате­
ля потенциометра. Па декадах ряда Х2 измеряют напряжение U \  
на измеряемом сопротивлении.

Затем переключателем направления тока измеряют направле­
ние тока в измерительной цени и измеряют напряжения U \  и 
U"x на образцовом и измеряемом сопротивлениях.

Значение сопротивления в омах вычисляют но формуле

Я. 2 № . U " J ' ( 1 )

При поверке делителей класса точности 0,1 и сопротивления до­
пускается измерять при одном положении переключатели направ­
ления тока.

65.2.2. Сопротивления делителя методом замещения измеряют 
по схеме, приведенной на черт. 2, в последовательноеги, изложен­
ной ниже.

Выбирают образцовую меру сопротивления с номинальным 
значением, равным номинальному значению измеряемого сопро­
тивления поверяемого делителя. Б процессе измерения должны 
оставаться неизменными показания:
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МП Г—иосг постоянного том; //Н-иулсоо* индикатор
Черт. 2

первых четырех декад моста — при поверке делителей классов 
точности 0,001 и 0,002;

первых трех декад моста — при поверке делителей классов точ­
ности 0,005 и 0.01;

первых двух декад моста — при поверке делителей классов точ­
ности 0,02 и 0.05;

первой декады моста — при поверке делителей класса точнос­
ти 0.1.

Если это условие выполнить невозможно, то образцовую меру 
сопротивления можно составить из нескольких образцовых кату­
шек сопротивления в соответствии с указаниями гг. 6.5.2.1.

Образцовую меру сопротивления подключают к мосту и опре­
деляют значения ее сопротивлений /?',> и R'\, в омах при двух по­
ложениях переключателя направления тока. Затем вместо образ­
цовой меры сопротивления к мосту подключают измеряемое вход­
ное или выходное сопротивление делителя. При неизменных пле­
чах отношения определяют значения сопротивлений /?', н R f\ 
при двух положениях переключателя направления тока

Значение сопротивления Rx в омах вычисляют по формуле
Р . р

( 2 )

где # 0~  действительное значение образцовой меры сопротивле­
ния.

(Измененная редакция. Изм. ЛЬ 1).
G.5.2.3. Основную погрешность делителя в процентах вычис­

ляют по формуле
/ Rat.a—Rtt
\  * 777“

Rout.а—R»a*
R aui.ii ( 3 )
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где Rux a и R виги — номинальные значения входного и выходно­
го сопротивлений делителя;

R*i и /?»ых — действительные значения входного и выход­
ного сопротивлений делителя.

6.5.3. Определение основной погрешности делителей измерени­
ем входного и выходного напряжений делителя

6.5.З.1. Классы точности потенциометров и зависимости от 
классов точности делителей и их коэффициентов деления выбира­
ют по табл. 8.

Делители поверяют по схеме, приведенной на черт. 3.
Источник питания выбирают таким, чтобы напряжение на вхо­

де делителя было близко к верхнему пределу измерения потен­
циометра.

Таблица 8

Кл »с< точности поверяемою 
делителя

Коэффмцисяг деления 
«слхтеля. не более

Класс точности потенцио­
метра. иа ниже

0 .005 *  - 500 0.001

0.01
5000 0.0005

500 0.002

0.02
5000 0.001

500 0 .002

0.05

501XX) 0,0005

50IX) 0 .005

500 0.О1

0.1
•50000 0.0005

5000 0.01

Д Ы -делитель ваяражеии* 
Черт. 3

Погрешность делителя при данном ко­
эффициенте деления в процентах вычисля­
ют по формуле

где UI П U2 —- измеренные значения 
входного и выходного на­
пряжений делителя;

A'lh.vmu -- поминальное значение ко­
эффициента деления.

(Изменгннам редакция. Изм. № I).
6.53.2. Если имеющийся потенциометр 

не позволяет определить погрешность де­
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лителя при всех коэффициентах деления, то определяют погреш­
ность делителя при максимальном коэффициенте деления, при ко­
тором это возможно, потенциометром данного класса точности по 
методике п. 6.5.3.1. Принимают данный коэффициент деления 
за опорный («100» по схеме черт. 4). Затем для делителей с 
постоянным выходным сопротивлением (черт. 4«) измеряют на­
пряжение на входном сопротивлении, соответствующем проверяе­
мому коэффициенту деления (U I), и напряжение на входном со­
противлении. соответствующем опорному коэффициенту деления 
(U2), а для делителей с постоянным входным сопротивлением 
(черт. 46) измеряют напряжение на выходном сопротивлении, со­
ответствующем проверяемому коэффициенту деления (6//). и на­
пряжение на выходном сопротивлении, соответствующем опорному 
коэффициенту деления (Ь'2).

Вычисляют разность й, в процентах между погрешностями 
делителя при проверяемом и опорном коэффициентах деления по 
формуле (4). учитывая, что в этом случае К» — отношение 
номинального значения проверяемого коэффициента деления к 
действительному значению опорного.

Черг. \
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Погрешность делителя при проверяемом коэффициенте деле­
ния 6„ в процентах вычисляют но формуле

6п ■■ Л>+6ь (5)
где 63 — погрешность делителя при опорном коэффициенте дели­

теля. Погрешности делителя при остальных коэффици­
ентах деления определяют аналогично.

6.5.4. Определение основной погрешности делителя измере­
нием отношения сопротивлений делителя

Отношение сопротивлении делителя с образцовой мерой отно­
шения сравнивают по схеме, приведенной на черт. 5. При этом 
сравниваемые сопротивления должны иметь значение в диапазо­
не 102 -10й Ом.

*2(Rn )

П1 РУ П2

УМИС-2

*«,. л01—СОЯ|Ю*яилс<шп меры отноаеиам.
Kt. И. coaponiii.K-iiita делат«ля

Черт. 5

6.5.4.1. Погрешность делителя при коэффициентах деления, 
имеющих значение не более 100, определяют сравнением отноше­
ния соответствующих сопротивлений делителя с номинально рав­
новеликим отношением образцовой меры. С этой целью калибру­
ют образцовую меру при необходимом отношении. Подключают 
меру отношения к установке УМИС-2 и после уравновешивания 
моста записывают его показание (гм).

Затем к установке подключают соответствующие сопротивле­
ния поверяемого делителя. После уравновешивания моста запи­
сывают показание (гх).

Погрешность поверяемою делителя при данном коэффициенте 
деления 6 в процентах вычисляют по формуле

б=  (г*—Гм+Хм -tm) 100, (6)
где Хн. — относительные отклонении сопротивлений меры от­

ношения от их номинальных значений.
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fi.5.4.2. Погрешность делителя при коэффициентах деления, 
имеющих значение более 100. определяют d такой последователь­
ности.

Принимают одни из коэффициентов деления с номинальным 
значением не более 100 за опорный. Определяют погрешность 
делителя б0 в процентах при опорном коэффициенте деления по 
методике п. 6.5.4.1. Затем по методике и. 6.5.4.1 определяют раз­
ность 62 в процентах между по» решностями делителя при прове­
ряемом и опорном коэффициентах деления, вычисляя ее по фор- 
муле (6) и учитывая мри этом, что с мерой отношения сравнивают 
отношение входных (для делителей с постоянным выходным соп­
ротивлением) или выходных (для делителей с постоянных» вход­
ным сопротивлением) сопротивлений, соответствующих проверяе­
мому и опорному коэффициентам деления.

Затем вычисляют погрешность делителя при проверяемом 
коэффициенте деления но формуле

Аналогично определяют погрешности делителя при последую­
щих коэффициенту деления, принимая за опорный предыдущий 
проверенный коэффициент деления.

6 5.5. Определение оснопкой погрешности измерением входного 
и выходного напряжений делителя при номинальном напряжении 

6.5 5.1. Измерение выполняют по схемам, приведенным па 
черт. 5а.

Схема измерения калибратором Схема измерения

6и — 6j г- Й2- ( ? )

регулируемым источ­
ником постоянного 
напряжения

ЛИ- делитель напрял прижепня (калкбрптор!(к»лкйря»ор| 
Я; I I  -о С рнапряжения.
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6.5.5.2. Калибратором или регулируемым источником постоян­
ного напряжения К устанавливают напряжение, приблизительно 
равное номинальному напряжению делителя, соответствующее по­
веряемому коэффициенту деления, и определяют значения вход­
ного U | и выходного U2 напряжений делителя. Погрешность дели­
теля при данном коэффициенте деления п процентах вычисляют 
по формуле (4).

Погрешности делителя при остальных коэффициентах деления 
определяют аналогично.

6.5.5—в.5.5.2. (Введены дополнительно, Изм. № I).
6.6. Определение основной погрешности делителей с устройст­

вом для самокалибровки (автономной поверки).
(Измененная редакция, Изм. № I).
6.6.1. Перед определением основной погрешности делителя с 

устройством для регулирования коэффициентов деления следует 
произвести подстройку делителя.

66.2. Основную погрешность делителей классов точности 0.0001 
и менее точных определяют сравнением сопротивлений делителя, 
имеющих одинаковые значения. Принципиальная схема делителя 
с устройством для поверки без измерительных катушек сопротив­
ления приведена на черт. 6.

Черт 6

(Измененная редакция, Изм. .Vs 1).
6.6.3. Определяют относительную разноси, сравниваемых соп­

ротивлений делителя но схемам, приведенным на черт. 1 и 2, в 
порядке, указанном в табл. 9. но методике п. 6.5.2.1 и 6.5.2 2 При 
атом вместо образцовых мер сопротивления используют опорные 
сопротивления делителя.

Погрешность делителя 6 в процентах вычисляют по форму­
лам.

бю- 0,9 «I — при коэффициенте деления, равном 10;
быв“  6,9 (о, + а2) — при коэффициенте деления, равном 100.
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Т а б л и ц а 9

С(М>ВИЯМ< MWV tOlIflOIlMUCINf
ДСЛ1Г7СЛЯ Положите контакты

Опннитсдыия разность 
CpilSSMSSI'MU4 сояротиплсинв

Оsopявв Ийм.ря.иов !К 7К

Н а * Йвс Замкнуты Разомкнуты Rau -R b t  .лла, = ---- 5— -------- 100КлЬ

К  АС Пел Разомкнуты Замкнуты Rai-.—Rcv
----------• 100

Погрешности делителя при последующих коэффициентах деле­
ния определяют аналогично.

G.7. О п р е д е л е н и е  о с н о в н о й  п о г р е ш н о с т и  д е л и ­
т е л е й ,  в ы п у с к а е м ы х  из  р е мо н т а »  в с л у ч а е  за-  
м е и  ы р е з и с т о р о в  и з м е р и т е  ль  и о й ц е п и

6.7.1. Основную погрешность делителей определяют в такой 
последовательности.

Па вход делителя в течение 2 ч подают напряжение, макси­
мально возможное для поверяемого коэффициента деления. За 
тем сразу же после снятия напряжения определяют основную 
погрешность делителя одним из методов, указанных в пп. G.5 и 6.6.

6.7.2. Допускается применить другие методы поверки, обеспе­
чивающие необходимую точность.

6.8 Основная погрешность делителей должна соответствовать 
требованиям ГОСТ 11282—75.

7. ОФОРМ ЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

7.1. При государственной первичной поверке положительные 
результаты поверки оформляют записью в паспорте и нанесением 
оттиска повернтельного клейма.

7.2. При положительных результатах государственной перио­
дической поверки выдают свидетельство о поверке установленной 
формы и наносят оттиск повернтельного клейма.

7.3. По требованию потребителей в документе о поверке дели­
теля (за исключением делителей с устройством для поверки без 
образцовых катушек сопротивления) указывают действительные 
значения коэффициентов деления.

7.4. Положительные результаты первичной и периодической ве­
домственных поверок оформляют в порядке, установленном орга­
ном ведомственной метрологической службы.

7.5. Делители, не удовлетворяющие требованиям настоящего 
стандарта, к применению не допускают, Клеймо предыдущей по­
верки гасят.
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